

неhomогенный уравнение: $X' = AX + g(t)$
 → неhomогенный $g(t)$, $g(t) \in \mathbb{R}^n$

OP: $X(t) = X_h(t) + X_p(t)$ ⊗
 OP однородное → NP неhomогенное
 (наоборот или нет)

формула ⊗: X_p - NP неhomогенное
 $X_p' = AX_p + g(t)$ ←
 замена: $y(t) = X(t) - X_p(t) \Rightarrow y' = X' - X_p'$
 $y' + X_p' = A(y + X_p) + g(t)$
 $y' = Ay \Rightarrow y = e^{At} \cdot c$
 $\Rightarrow X(t) = e^{At} \cdot c + X_p(t)$
 поp экв.

лемма: NP $X_p(t) = e^{tA} \cdot \int e^{-tA} \cdot g(t) dt$
 $n \times n$ $n \times 1$
 → по коммутативности

формула: решение $X_p' = AX_p + g$

$$X_p' = (e^{tA})' \cdot \int e^{-tA} g(t) dt + e^{tA} \cdot \left(\int e^{-tA} g(t) dt \right)' =$$

$$= A e^{tA} \cdot \int e^{-tA} g(t) dt + \underbrace{e^{tA} \cdot e^{-tA}}_E \cdot g(t) =$$

$$= AX_p + g$$

OP: $X(t) = e^{tA} \cdot c + e^{tA} \cdot \int e^{-tA} \cdot g(t) dt = e^{tA} \cdot \left(c + \int e^{-tA} \cdot g(t) dt \right)$, $c \in \mathbb{R}^n$

напоминание 1: таблица и формула на $X'(t) = A(t)X(t) + g(t)$ - умножить e^{tA} на фундаментальную матрицу $\Phi(t)$
 $X_p(t) = \Phi(t) \cdot \int \Phi^{-1}(t) g(t) dt$

напоминание 2: уравнение с $x' + px = g(t)$ ($n=1$)
 $x_p(t) = e^{pt} \cdot \int e^{-pt} \cdot g(t) dt$

① а) $x_1' = x_2 + \frac{1}{\cos^2 t}$

$x_2' = -x_1 + \tan t$

формула: $X(t) = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix} c + \begin{bmatrix} \tan t \\ 0 \end{bmatrix}$, $c \in \mathbb{R}^2$

б) $x_1' = x_1 + x_2 - \cos t$

$x_2' = -2x_1 - x_2 + \sin t + \cos t$

б) $X' = AX + g(t)$

$A = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ -2 & -1 \end{bmatrix}$, $g(t) = \begin{bmatrix} -\cos t \\ \sin t + \cos t \end{bmatrix}$

$e^{tA} = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ \sin t & \cos t \end{bmatrix}$ → ортонорм

$X_p(t) = e^{tA} \cdot \int e^{-tA} g(t) dt$

$$X_p(t) = e^{-tA} \cdot \int e^{tA} g(t) dt$$

$$e^{tA} = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix} \rightarrow \text{generativ}$$

$$e^{-tA} = (e^{tA})^{-1} = \frac{1}{\det[\dots]} \begin{bmatrix} \dots & \dots \\ \dots & \dots \end{bmatrix} = \dots ; e^{-tA} = e^{(-t) \cdot A} = \begin{bmatrix} \cos t & -\sin t \\ \sin t & \cos t \end{bmatrix}$$

$$\int e^{-tA} \cdot g(t) dt = \int \begin{bmatrix} \cos t & -\sin t \\ \sin t & \cos t \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} -\cos t \\ \sin t + \cos t \end{bmatrix} dt = \int \begin{bmatrix} -\cos^2 t + \sin t \cos t & -\sin t & -\sin t \cos t \\ -2\sin t \cos t & \cos^2 t + \sin^2 t & \sin t + \cos t \end{bmatrix} dt =$$

$$= \begin{bmatrix} \int (-1) dt \\ \int (1) dt \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -t \\ t \end{bmatrix}$$

$$X_p(t) = e^{tA} \cdot \int e^{-tA} \cdot g(t) dt = \begin{bmatrix} \sin t + \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t - \sin t \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} -t \\ t \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -t \cos t \\ t(\cos t - \sin t) \end{bmatrix}$$

$$\text{Op: } X(t) = e^{tA} \cdot C + X_p(t), \quad C \in \mathbb{R}^2$$

Učitelium ↔ jne Russet pega

$$\textcircled{2} \quad x_1' = p x_1 - q x_2 \quad p, q \in \mathbb{R}, \neq 0$$

$$x_2' = q x_1 + p x_2 \quad (*)$$

2 jne 1. pega → 1 jna 2. pega

eliminacija: $x_1' = p x_1 - q x_2 \Rightarrow x_2 = \frac{p x_1 - x_1'}{q}$

$$x_2' = \frac{p x_1' - x_1''}{q}$$

$$\rightarrow \frac{p x_1' - x_1''}{q} = q x_1 + p \cdot \frac{p x_1 - x_1'}{q} / q$$

generativ: pismena (*) u (#) u yitopigunim

$$x_1'' - 2p x_1' + (p^2 + q^2) x_1 = 0 \quad (\#)$$

$$\textcircled{3} \quad x''' - 2x'' + x = 0$$

1 jna 3. pega → 3 jne 1. pega

$$x_1 = x$$

$$x_2 = x'$$

$$x_3 = x''$$

$$\begin{aligned}
 x_2 &= x^I \\
 x_3 &= x^{II} \\
 x_1^I &= x^I = x_2 \\
 x_2^I &= x^{II} = x_3 \\
 x_3^I &= x^{III} = 2x^{II} - x = 2x_3 - x_1
 \end{aligned}
 \quad
 \left.
 \begin{aligned}
 x_1^I &= x_2 \\
 x_2^I &= x_3 \\
 x_3^I &= 2x_3 - x_1
 \end{aligned}
 \right\}$$

$$\textcircled{4} \quad \left. \begin{aligned} x''' &= ty' - \sin t \cdot x' + t \\ y'' &= x'' - \cos(x' \cdot y) \end{aligned} \right\}$$

3. pegu + 2. pegu = 5 jna 1. pegu

$$\begin{aligned}
 x_1 &= x \\
 x_2 &= x^I \\
 x_3 &= x^{II} \\
 y_1 &= y \\
 y_2 &= y^I \\
 x_1^I &= x^I = x_2 \\
 x_2^I &= x^{II} = x_3 \\
 x_3^I &= x^{III} = \underbrace{ty^I}_{y_2} - \underbrace{\sin t}_{z_2} \cdot \underbrace{x^I}_{x_2} + t = ty_2 - \sin t \cdot x_2 + t \\
 y_1^I &= y^I = y_2 \\
 y_2^I &= y^{II} = \underbrace{x''}_{x_3} - \cos(\underbrace{x^I}_{x_2} \cdot \underbrace{y^I}_{y_1}) = x_3 - \cos(x_2 \cdot y_1)
 \end{aligned}$$

ЛІДРРКК (умм жна кимет пегу са кк)

$$x^{(n)} + a_{n-1}(t)x^{(n-1)} + a_{n-2}(t)x^{(n-2)} + \dots + a_1(t)x' + a_0(t)x = f(t) \rightarrow \text{умм жна BP}$$

$a_{n-1}(t), \dots, a_0(t)$ - константне, онга је ЛІДРРКК

$f \neq 0$ - нехомогена

$f = 0$ - хомогена

$$\begin{aligned}
 &x^{(n)} + a_{n-1}x^{(n-1)} + \dots + a_1x' + a_0x = f(t) \\
 \text{OP: } &x(t) = x_H(t) + x_P(t) \\
 &\quad \downarrow \quad \quad \quad \rightarrow \text{HP нехомогена} \\
 &\text{OP хомогена} \quad \quad \quad (f=0, x_P=0)
 \end{aligned}$$

$$\lambda^n + a_{n-1}\lambda^{n-1} + a_{n-2}\lambda^{n-2} + \dots + a_1\lambda + a_0 = 0 \quad (\text{характеристично жна})$$

$\Rightarrow n$ крна (у с)

→ kako usrednja baza BN rešena x'' ? (BN $gum = u$)

1) $\mu \in \mathbb{R}$ koje je nula poga K :

$$\text{y osnovne elemente } e^{\mu t}, t e^{\mu t}, \dots, t^{k-1} e^{\mu t} \quad (k)$$

2) $\alpha \pm i\beta \in \mathbb{C} \setminus \mathbb{R}$ je nula poga K :

$$\text{y osnovne elemente } e^{\alpha t} \cos \beta t, e^{\alpha t} \sin \beta t, t e^{\alpha t} \cos \beta t, t e^{\alpha t} \sin \beta t, \dots, t^{k-1} e^{\alpha t} \cos \beta t, t^{k-1} e^{\alpha t} \sin \beta t \quad (2k)$$

5) (normalne)

$$a) x''' - 13x' - 12x = 0 \xrightarrow{\text{kap. jma}} \lambda^3 - 13\lambda - 12 = 0$$

$$\lambda = 1 \text{ x}$$

$$\lambda = -1 \text{ v}$$

$$\lambda^3 - 13\lambda - 12 = (\lambda + 1) \left(\begin{array}{c} \dots \\ \dots \end{array} \right)$$

$$\lambda^2 - \lambda - 12 = (\lambda + 3)(\lambda - 4)$$

$$\lambda_1 = -1 \rightarrow e^{-t}$$

$$\lambda_2 = -3 \rightarrow e^{-3t}$$

$$\lambda_3 = 4 \rightarrow e^{4t}$$

$$\text{OP: } x(t) = c_1 e^{-t} + c_2 e^{-3t} + c_3 e^{4t}, \quad c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$$

$$b) x''' - 7x'' + 16x' - 12x = 0$$

↓ kap. jma

$$\lambda^3 - 7\lambda^2 + 16\lambda - 12 = 0$$

$$\lambda = 1$$

$$\lambda = -1$$

$$\lambda = 2 \text{ v}$$

$$\lambda^3 - 7\lambda^2 + 16\lambda - 12 = (\lambda - 2)(\lambda^2 - 5\lambda + 6)$$

$$(\lambda - 2)(\lambda - 3)$$

$$\lambda_1 = \lambda_2 = 2 \rightarrow e^{2t}, t e^{2t}$$

$$\lambda_3 = 3 \rightarrow e^{3t}$$

$$\text{OP: } x(t) = c_1 e^{2t} + c_2 t e^{2t} + c_3 e^{3t}, \quad c_i \in \mathbb{R}$$

$$b) x''' - 3x'' + 9x' + 13x = 0$$

$$\lambda^3 - 3\lambda^2 + 9\lambda + 13 = 0$$

$$\downarrow \lambda_1 = -1 \rightarrow e^{-t}$$

$$(\lambda + 1)(\lambda^2 - 4\lambda + 13)$$

$$\Delta = 16 - 4 \cdot 13 = 16 - 52 = -36$$

$$\Rightarrow \lambda_{2/3} = \frac{4 \pm i \cdot 6}{2} = 2 \pm 3i \rightarrow e^{2t} \cos 3t, e^{2t} \sin 3t$$

$$\text{OP: } x(t) = c_1 e^{-t} + c_2 e^{2t} \cos 3t + c_3 e^{2t} \sin 3t, \quad c_i \in \mathbb{R}$$

$$r) x^{(6)} - 4x^{(5)} + 8x^{(4)} - 8x''' + 4x'' = 0$$

$$\lambda^6 - 4\lambda^5 + 8\lambda^4 - 8\lambda^3 + 4\lambda^2 = 0$$

$$r) \quad x^{(6)} - 4x^{(5)} + 8x^{(4)} - 8x^{(3)} + 4x'' = 0$$

$$\lambda^6 - 4\lambda^5 + 8\lambda^4 - 8\lambda^3 + 4\lambda^2 = 0$$

$$\lambda^2 (\lambda^4 - 4\lambda^3 + 8\lambda^2 - 8\lambda + 4) = 0$$

" \rightarrow გენიტი გახეხა \mathbb{R} სურათ

$$(\lambda^2 + a\lambda + b)(\lambda^2 + c\lambda + d)$$

$$\lambda^3: a + c = -4$$

$$\lambda^2: b + d + ac = 8$$

$$\lambda: ad + bc = -8$$

$$1: bd = 4$$

$$\text{შედეგად: } b = d = 2 \Rightarrow \left. \begin{array}{l} a + c = -4 \\ ac = 4 \end{array} \right\} a = c = -2$$

$$\lambda^2(\lambda^2 - 2\lambda + 2)^2$$

\swarrow
 $\lambda_1 = \lambda_2 = 0$
 \downarrow
 e^{0t}, te^{0t}
 $" \quad "$
 $1 \quad t$

\searrow
 $\lambda_{3/4} = \lambda_{5/6} = 1 \pm i$
 \downarrow
 $e^{t\cos t}, e^{t\sin t}$
 $te^{t\cos t}, te^{t\sin t}$

$$\text{OP: } x(t) = c_1 + c_2 t + c_3 e^{t\cos t} + c_4 e^{t\sin t} + c_5 t e^{t\cos t} + c_6 t e^{t\sin t}, \quad c_i \in \mathbb{R}$$